1. Fonology (31 punten)

1.1 (maks. 5 punten: 1 punt foar elk goed antwurd)
a. [i]

b. [a]

c. [o]

d. [f]

e. [m]
1.2 (maks. 8 punten: 1 punt foar elk goed antwurd)
1. krâns

2. pitten

3. stêd

4. ynpakke
5. doarke
6. in nút
7. hûske
8. rotboek
1.3 (maks. 8 punten)
a. De Wâlden (1 punt foar it goede antwurd, spesifikaasjes lykas 'in diel fan de Wâlden' of 'de súdlike Wâlden' binne útsoarte ek goed)
b. 1. brekking  2. [image: image1.png]


 (of: w) 3. j 4. labiaal (of: liplûd, lipklank) (maks. 4 punten: 1 punt foar elk goed antwurd)
c. muorre (1 punt foar it goede antwurd)
d. [mjorə] (1 punt foar it goede antwurd)
e. [m[image: image2.png]


orə] (dakje ûnder de u) (1 punt foar it goede antwurd)
1.4 By delgeande twalûden leit de klam op it earste part, by opgeande twalûden op it twadde. (3 punten foar it goede antwurd, oare antwurden kinne ek goed wêze)
1.5 1. Fokalen kinne in wurdlid foarmje (of: beklamme wurde). 2. By fokalen kin de lucht frij troch de mûle streame, wylst dy by konsonanten behindere wurdt. (2 punten: 1 punt foar elk korrekt neamd ferskil)
1.6 (maks. 5 punten: 1 punt foar elk goed antwurd)
a. stoepe - [stupə] (in punt achter de u ek goed rekkenje)
b. wrâld - [wrɔ:t] 

c. fiver - [fi:vr] of [fi:vər]
d. beamke - [bjɛmkə]
e. doel - [du. əl] (de punt mei ek fuortbliuwe)
2. Morfology (34 punten)

2.1 (maks. 10 punten: 1 foar elke goede ferdieling yn morfemen + 1 as alle morfemen goed beneamd binne)
a. tee (grûnwurd) + kop (grûnwurd) + -ke (suffiks)
b. reag (grûnwurd) + -earje (suffiks)
c. sinne (grûnwurd) + bril (grûnwurd)
d. stap (grûnwurd) + -ke (suffiks) + -s (suffiks)
e. ûn- (prefiks) + be- (prefiks) + sprek (grûnwurd) + -ber (suffiks)
2.2 (maks. 4 punten)
a. As in ûnderseeër in gearstalling west hie, dan hie men it wurd opdiele kinnen yn twa besteande wurden. Dat is net it gefal (ûnder + *seeër). Hie it in ôflieding west, dan hie it bestien út in besteand wurd en in suffiks. Dat is ek net it gefal (*ûndersee + -er). (3 punten foar in korrekt antwurd, as it antwurd de goede kant út skaait, mar net helder formulearre is maks. 1 punt takenne)
b. in gearstallende ôflieding (1 punt foar it goede antwurd)
2.3 (maks. 10 punten: 2 punten foar elk korrekt antwurd, oare antwurden kinne ek goed wêze, yn gefal fan twivel wurdt it antwurd goed rekkene)
a. 'Harrichsma' is in haadwurd. 'Harrich' is in eigenskipswurd. In 'harrichsma' is in harrich persoan.
b. 'Gemalk' is in haadwurd. 'Malkje' (of: 'malke') is in tiidwurd. 'Gemalk' is de wurking fan it malkjen (of: malken).
c. 'Werynundearje' is in tiidwurd. 'Ynundearje' is ek in tiidwurd. 'Werynundearje' is op 'e nij ynundearje.
d. 'Beseiferber' is in eigenskipswurd. 'Beseiferje' (of: 'beseifere') is in tiidwurd. 'Beseiferber' wol sizze: 'kin beseifere (of: beseiferd) wurde'.
e. 'Wyfke-knoarhoanne' is in haadwurd. 'Knoarhoanne' is ek in haadwurd. In 'wyfke-knoarhoanne' is in froulik eksimplaar fan de knoarhoanne.
2.4 (maks. 10 punten: 1 foar elk goed antwurd)
a. bôlebakker - gearstalling
b. twatal - gearstalling
c. hegeskoalle - gearkeppeling
d. wjerkôgje - ôflieding
e. fiskmoal - gearstalling
f. ûnaardich - ôflieding
g. sersjant-majoar - gearkeppeling
h. kop-en-pantsje - gearkeppeling
i. boartersguod - gearstalling
j. loaiens - ôflieding
3. Stavering (24 punten)
3.1 Der wurdt stavere neffens de gongbere, fersoarge útspraak. (maks. 4 punten: as in part fan it antwurd ûntbrekt maks. 2 punten takenne)

3.2 (maks. 3 punten: 1 punt foar elk korrekt antwurd)

a. de regel fan de lykfoarmigens

b. de regel fan de analogy (of: it morfologysk prinsipe)

c. de regel fan de etymology (of: it etymologysk prinsipe)
3.3 (maks. 10 punten, 2 foar elk goed antwurd)

a. de regel fan de analogy (of: morfologysk prinsipe)
b. de regel fan de etymology (of: etymologysk prinsipe)
c. de regel fan de analogy (of: morfologysk prinsipe)
d. de regel fan de lykfoarmigens

e. de regel fan de etymology (of: etymologysk prinsipe)

3.4 It Hollânsk folget de regel fan de analogy (of: it etymologysk prinsipe) en it Frysk folget de haadregel fan de stavering. (maks. 2 punten: 1 punt foar elk goed antwurd)
3.5 (5 punten foar in goede redenaasje. Dy mei ôfwike fan wat hjir stiet, mar hy moat 

wol kennis fan de stof sjen litte. By in net folslein korrekte redenaasje kinne punten 

ôflutsen wurde)

Sa'n stavering soe te bot ôfwike fan wat wy wend binne en in soad kosten meibringe. 

Dêrtroch is er net sosjaal akseptabel, wylst sosjale akseptaasje ek ien fan de easken is 

dêr't in staveringssysteem oan foldwaan moat.
3.6 (maks. 4 punten, by in ûndúdlike of net folslein korrekte útlis wurde punten 

ôflutsen. As der allinnich wurden as foarbyld jûn binne, sûnder útlis, wurdt 

maksimaal 1 punt takend) 

Goed binne alle foarmen fan útlis dêr’t út blykt dat ien teken foar ferskillende klanken 

stean kin. In foarbyld: sawol yn 'hok' as yn 'bok' stiet de letter 'o'. Yn 'hok' stiet dy foar 

de klank [ɔ] en yn 'bok' foar de klank [o]. Ek goed is útlis fan it type: yn 'grut' stiet de 

'g' foar de klank [g] en yn 'tang' is er diel fan de letterkombinaasje 'ng', dy't yn syn 

gehiel foar de klank [ŋ] stiet.
4. Semantyk (31 punten)
4.1 (maks. 3 punten: 1 foar elk korrekt antwurd, by a en c wurde allinnich punten takend as de útlis ek korrekt is)

a. Ja. De klank fan it wurd liket op in klank dy't mei de betsjutting (of mei de referint) 

assosjearre wurdt.

b. Nee.

c. Ja. De betsjutting fan it wurd kin ôflaat wurde út de betsjutting fan de dielen dy't it wurd foarmje.

4.2 (1 punt foar in goed antwurd)
Der binne twa mooglike antwurden op dizze fraach: '(eigen)nammen' en 'foarnamwurden'. 

4.3 (maks. 10 punten, 1 punt foar elk goed antwurd, yn twivelgefallen it antwurd goed rekkenje)
a. Korrekt is elke sin dy't by definysje wier is, bygelyks 'Us mem is in frou' en 'In appel is in frucht'.

b. Korrekt is elk pear fan twa wurden dy't gelyk skreaun wurde en ferskillend klinke, bygelyks 'boek - boek' (lêsboek of boekebeam) en 'hok - hok' (hokker - skuorke). 

c. Korrekt is elk pear tsjinstellingen sûnder oergongs- of tuskenfoarmen, bygelyks 'man - frou' en 'dea - libben'.

d. Korrekt is elk pear tsjinstellingen mei oergongs- of tuskenfoarmen, bygelyks 'swart - wyt' en 'swier - licht'.

e. Korrekt is elk wurd dat yn in grut tal talen foarkomt, meastal fan Gryksk of Latynsk komôf, bygelyks 'televyzje' en 'argumint'.

f. Korrekt is elk wurd dat alle fisken omfiemet plus noch wat oars, bygelyks 'dier' en 'wetterbist'.

g. Korrekt is elke fisksoarte, bygelyks 'hjerring' en 'goudfisk'.

h. Korrekt is elke sin dy't by definysje ûnwier is, bygelyks 'It doel fan de Fryske les is om Grinzersk te learen' en 'Anton is âlder as syn heit'.
i. Korrekt is elk wurd mei min-ofte-mear deselde betsjutting as 'maklik', bygelyks 'ienfâldich' en 'simpel'.

j. Korrekt is elk pear fan twa begripen dy't tsjinoerstelde rollen spylje by in proses of hanneling, bygelyks 'learaar - learling' en 'keapje - ferkeapje'.

4.4 (maks. 9 punten)
a. hier (3 punten)
b. strukturele ambiguïteit (3 punten)
c. 'fan ús ferstoarne omke' kin (eigenskiplike) bepaling wêze by 'de wolf', mar ek (bywurdlike) bepaling (of: ferhâldingswurdfoarwerp) by 'libbe'. (3 punten, as it antwurd wol korrekt is mar net yn grammatikale termen formulearre is, dan 1 punt takenne)
4.5 (maks. 8 punten, 1 foar elk goed antwurd)
a. printflater = lienoersetting

b. keatslyfhebber = liengearstalling

c. keatsfereniging = liengearstalling
d. befêstige = wurd mei lienbetsjutting
e. bargegryp = lienoersetting

f. krigel = wurd mei lienbetsjutting

g. haadwurd = lienoersetting 

h. tsjinoergestelde = liengearstalling
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